

我外交部发言人就原子能机构评估报告答记者问

敦促日方不要试图把机构报告当作核污染水排海的“通行证”

新华社北京7月7日电(记者马卓言)外交部发言人汪文斌7日表示,中方敦促日方不要试图把机构报告当作排海的“通行证”,停止强推排海计划,以负责任方式处置核污染水。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,国际原子能机构总干事格罗西承认参与日本福岛核污染水处置审查评估工作的国际专家对综合评估报告存在分歧。同时,参加审查工作的中方专家日前对机构综合评估报告表示

遗憾。请问发言人对此有何评论?

汪文斌说,这些情况再次表明,机构仓促出台报告,没有充分反映所有参加评估工作的各方专家意见,相关结论存在局限性和片面性,没有解决国际社会对日本福岛核污染水排海计划的关切。机构总干事指出,机构不会为任何国家核污染水排海背书。

“中方敦促日方不要试图把机构报告当作排海的‘通行证’,停止强推排海计划,以负责任方式处置核污染水。”汪文斌说。

针对日本官员称日方排放氚的浓度标准远远严于其他所有国家,汪文斌在回答有关提问时表示,日方把福岛核事故污染水与世界各地通行的核电站正常运行排水混为一谈,这是偷换概念、误导舆论。

汪文斌说,即便不是专家,普通民众也不难想象,直接跟福岛核事故中熔化的反应堆堆芯接触的核污染水和不与反应堆堆芯直接接触的核电站正常运行排水有本质不同。两者来源不同、所含放射性核素种类不同、处理难

度不同,根本不具可比性。特别是,国际原子能机构没有评估日方核污染水净化设备的有效性和长期可靠性,无法保证未来30年所有核污染水都能处理达标。“日方拿核电站正常运行排水说事,试图为核污染水排海的错误处理达标。”汪文斌说,日方目的只有一个,那就是淡化核污染水的危害。但无论日方怎么“洗白”,也不可能在国际社会面前蒙混过关。核污染水就是核污染水。无论日方怎么说,也不能把污染水变成正常水,不能推卸把污染水强行排海所带来的后果和责任。

“我们还注意到,日方为美化核污染水费尽心机,包括将放射性元素设计成无害的‘吉祥物’形象,还发明了‘处理水’这样的伪科学名词。”汪文斌说,日方目的只有一个,那就是淡化核污染水的危害。但无论日方怎么“洗白”,也不可能在国际社会面前蒙混过关。核污染水就是核污染水。无论日方怎么说,也不能把污染水变成正常水,不能推卸把污染水强行排海所带来的后果和责任。

“覆水难收,遗祸无穷。我们敦促日方不要再试图推卸责任了,老实地回应国际社会正当关切,停止推进核污染水排海计划,切实以科学、安全、透明、协商的方式妥善处置核污染水。”汪文斌说。

8个市民团体签署声明

冲绳民众强烈反对核污染水排海

新华社东京7月7日电(记者郭丹)据日本媒体7日报道,冲绳县8个市民团体6日举行记者会并签署声明,共同反对将福岛第一核电站核污染水排放大海。

《琉球新报》报道,冲绳环境联盟、冲绳和平市民联络会等8个市民团体在记者会上表示,“强烈反对排放核污染水”,“这是在破坏自然环境,会导致海洋环境再也无法回到从前”。

《琉球新报》4日发表评论说,福岛核污染水排海计划最早由日本经济产业省提出。当时举行的一场专家研讨会的报告书写道,把核污染水经过

处理后排海,“是最短期也是成本最低的处理方式”。也就是说,日本政府只认准这种最划算方法,而忽略其他选项。评论说,这种做法完全无视民意。强行排放核污染水,是对那些为了早日恢复福岛家园的人的背叛和抛弃,是对人权的重大侵害。

国际原子能机构4日发布了日本福岛核污染水处置综合评估报告。据日媒报道,日本将根据评估报告等情况决定排海日程。日方在福岛核污染水排海问题上一意孤行,引发日本国内及包括太平洋沿岸地区在内的国际社会强烈反对和质疑。

南非官员表示

所有非洲国家元首获邀出席金砖峰会

新华社约翰内斯堡7月8日电(记者谢江)南非外交部副总司长、南非金砖国家事务协调人阿尼尔·苏克拉尔日前表示,南非已邀请所有非洲国家元首出席即将于8月在约翰内斯堡举行的金砖国家领导人第十五次会晤。

苏克拉尔6日在南非滨海城市德班向记者吹风时作出上述表示。他说,关注非洲是南非在本届金砖轮值主席国任期内工作重点的一部分,峰会将探讨如何推动金砖国家与非洲国家加强合作,从而推动非洲大陆发展和经济增长。

苏克拉尔表示,除非洲国家元首外,包括非洲联盟在内的地区组织领导人和商业领袖也将受邀出席峰会。

执政联盟无法化解分歧 首相宣布政府集体辞职

荷兰联合政府被移民“压垮”

因执政联盟内部未能就移民政策达成一致,荷兰首相吕特7日宣布,他领导的联合政府将集体辞职,今年晚些时候将重新举行议会选举。

据美联社报道,吕特5日至6日连续两天主持深夜会议,执政联盟成员仍未就移民政策弥合分歧。在7日晚的最后一轮讨论中,组成联合政府的四个党派一致决定,由于无法达成一致,均无法继续留在执政联盟。

吕特7日晚在荷兰政府所在地海牙举行的记者会上说:“执政联盟对移民政策有不同意见,这不是什么秘密……我们今天不得不遗憾得出结论,这些分歧已经无法化解。这是我将立即向国王递交整个内阁辞呈的原因。”

法新社报道,荷兰政府随后证实吕特已经提交辞呈,并将在8日面见国王威廉-亚历山大·克劳斯·乔治·费迪南德。

荷兰人口稠密,有近1800万人。根据荷兰统计部门数据,2022年超过2.1万名来自欧洲以外的人到荷兰寻求庇护,还有数万人到荷兰工作和学习。这给荷兰政府解决住房问题带来更大压力。

据路透社报道,荷兰政府去年接到超过4.6万份庇护申请,较前一年增加三分之一,政府预计庇护申请今年可能会增至7万多份,将超过2015年欧洲难民危机时创下的最高水平。

荷兰是移民政策最为严格的欧洲国家之一。在右翼政党施压下,吕特近几个月来一直试图进一步减少寻求庇护者入境。

一些荷兰媒体报道,联合执政四党都认为政府应采取应对措施应对移民问题,但就移民家属团聚政策等方面存在分歧。吕特领导的自由民主党以及基督教民主联盟认为,限制移民家属团聚人数可以减少移民流入,但其他两党,即六六民主党和基督教联盟对此表示反对。

政府垮台后,一群民众聚集在举行会议的政府大楼外。

“我相当忧虑。我担心下一届内阁会是什么样子。”现年19岁的马赖恩·菲利波告诉法新社记者。

“我希望下届内阁能比本届内阁做得更好,特别是在(移民)庇护问题上。”32岁的彼得·巴尔克嫩德说。

荷兰本届政府于去年1月宣誓就职,经历了荷兰历史上最长的组阁谈判。这是吕特2010年出任首相以来第四次组建政府。

荷兰选举委员会表示,议会选举最早可以在11月中旬举行。在那之前,现政府将作为看守政府继续履职。刘曦(据新华社电)



近百名日本民众7月5日晚在福岛第一核电站运营方东京电力公司总部前举行集会,抗议福岛核污染水排海计划。图为集会现场。

新华社记者 张笑宇摄



韩国市民团体“阻止日本放射性污染水排海全国行动”7月5日在首尔光化门广场举行记者会,质疑国际原子能机构4日发布的针对日本福岛核污染水处置综合评估报告的可信性,呼吁废除相关评估报告。图为市民团体成员在韩国首尔手举标语牌参加记者会。

新华社记者 王益亮摄

美众院强硬保守派对特朗普铁杆儿、凯文·麦卡锡密友下狠手

“自由核心小组”掐点表决:“驱逐”格林

据多家媒体6日报道,美国佐治亚州共和党籍联邦众议员玛乔丽·泰勒·格林两周前遭众议院强硬保守派党团“自由核心小组”表决除名。

格林是前总统特朗普的铁杆支持者,与共和党籍众议长凯文·麦卡锡关系亲密,也是自由核心小组重要成员。

据美国全国广播公司新闻台报道,自由核心小组匆忙召集成员于6月23日上午开会表决“驱逐”格林。当时临近众议院休会期,多名成员未接到通知也未与会。虽然投票结果达到多数赞成,但暂不清楚参与投票人数是否符合法定条件。

另外,该党团主席、宾夕法尼亚州联邦众议员斯科特·佩里尚未正式通知格林她已被除名,因此此事存在变数。下周佩里可能打算面对面与格林会谈,该党团也可能再次讨论除名一事。

马里兰州联邦众议员安迪·哈里斯7月6日向记者披露,格林因“做过的一些事”而被赶出自由核心小组,包括她在年初众议长选举和两党债务上限谈判中支持麦卡锡,以及她对小组成员,“特别是女性成员”的称呼方式。

“我认为压死骆驼的最后一根稻草是公开用绝不该用的语言谈论另一名成员。”哈里斯说。

所谓“最后一根稻草”是格林与自由核心小组另一重要成员、科罗拉多州联邦众议员劳伦·博伯特6月21日在众议院全会上公开争吵。博伯特当时打算就弹劾民主党籍总统拜登强行推动表决,格林对此反对,并用脏话辱骂博伯特。

据路透社报道,共和党强硬保守派对麦卡锡等党内高层的不满同样牵连格林。约20名自由核心小组成员在年初众议长选举中多次阻挠麦卡锡

胜选,换得后者允诺多项政治“分肥”,以及支持“大幅削减政府开支”等政策主张。然而,强硬保守派认定麦卡锡后续与拜登达成的债务上限协议没有达到他们预期的削减开支幅度,指认麦卡锡背叛自己年初的承诺。

尽管面临被踢出自由核心小组的窘境,格林发表声明称:“我在众议院首先服务佐治亚西北选区,而不是华盛顿的某个组织。”

按路透社说法,格林的政治生涯一直存在争议。2021年,格林因发表煽动暴力等不当言论而被当时掌控众议院的民主党人赶出其所任职的委员会。随着共和党人在2022年中期选举中翻盘,格林获得多个众议院委员会要职。英国《泰晤士报》当时称,格林由此跻身最具权势的共和党人行列,彰显共和党内部极端势力大权在握。海洋(据新华社电)